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1991 -01- 16 

der Abgeordneten Svihalek 
und Genossen 

des Nationalrates XVIII. Gesctzgebungsperlode 

A N FRA G E 

an den Bundesminister fOr öffentliche Wirtschaft und Verkehr 
\ 

betreffend Abgasemissionen von Kraftfahrzeugen 

Die amerikanische Umweltschutzanstalt hat zwar die Kohlenmonoxid-Emissions
grenzwerte erhöht, gleichzeitig aber die Testbedingungen verschärft. Die 
bisherigen Testmethoden wurden in den USA als ungenügend angesehen, da die 
Abgaswerte bei 20 - 30 Grad Celsius gemessen werden, während bei niedrige
rer Temperatur der Grenzwert mehr als das Zehnfache überschritten wird. So 
wird bei einer Außentemperatur von 24 Grad Celsius der Grenzwert von 
2,1 Gramm Kohlenmonoxid je gefahrenen Kilometer nicht erreicht, bei 6 Mi
nusgraden werden aber fast 36 Gramm des schädlichen Gases ausgestoßen. Bis 
1995 sollen alle US-Autosden strengen Regeln unterworfen werden. Der 
durchschnittliche PKW-Preis steigt durch die zusätzlichen technischen Maß
nahmen nur um rund 200,- bis 400,- Schilling. 

Die unterzeichneten Abgeordneten richten an den Bundesminister für öffent
liche Wirtschaft und Verkehr nachstehende 

A n fra g e: 

1. Inwieweit ist es auch in Österreich erforderlich, die zulässigen Abgas
grenzwerte aber auch die Testverfahren den tatsächlichen Fahrgegebenhei
ten besser anzupassen? 

2. Für welche Abgasstoffe halten Sie derartige Anpassungen für vordring-
1 ich? 

3. Welchen anderen Weg wollen Sie beschreiten, um die Abgasgrenzwerte, wie 
im Arbeitsübereinkommen der Regierungsparteien angekündigt, abzusenken? 
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Inwieweit gedenken Sie, die verschärften Abgasbestimmungen in den USA 
zu berücksichtigen? 

4. In der BRD denkt Umweltminister Töpfer daran, nach Autotypen obligatori
sche Grenzwerte für den Ausstoß von Kohlendioxid (C02) einzuführen. 
Derzeit werden im Auftrag des bundesdeutschen Umweltbundesamtes bereits 
bei mehreren hundert PKW's CO2-Emissionen der Fahrzeuge ermittelt. 
Wäre es nicht sinnvoll, auch in Österreich, einen CO2-Grenzwert als 
verbindliche Zulassungsvoraussetzung einzuführen? 
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